RESUMEN CASO DE LA MUERTE

DE MIJAIL MARTÍNEZ
PRIMERO:

En fecha 26-11-09  aproximadamente a las 07:20 a.m. mi hijo  ciudadano MIJAIL MARTÍNEZ se encontraba frente a nuestra residencia ubicada en ----------------------, estacionando el vehículo marca Toyota, modelo Terios, color rojo, placas ---------, cuando hacen acto de presencia dos ciudadanos uno de los cuales saca un arma de fuego del tipo pistola, con la que le realiza varios disparos a MIJAIL MARTÍNEZ, siendo vilmente asesinado en presencia de su madre, y de testigos que se percataron de lo acontecido.

Esta infame acción desde su inicio, inconfundiblemente adquiere el móvil del SICARIATO, en razón de cómo se suscitaron los acontecimientos y de los antecedentes del caso. Puesto que en primer lugar MIJAIL MARTÍNEZ se encontraba estacionando un vehículo, el cual nunca se le intentó despojar. Asimismo, no se resistió a ningún acto tendiente al despojo de prenda u objeto alguno, ni intentó enfrentarse al sujeto armado o al que lo acompañaba.
  
Y en cuanto a los antecedentes previos al caso, cabe destacar que durante mi desempeño como Diputado al Consejo Legislativo del Estado Lara, en el lapso de ocho (08) años, realice una serie de denuncias y señalamientos en contra del entonces Gobernador del Estado Lara LUIS REYES REYES, en contra del entonces Comandante de la Policía del Estado Lara G/B (G.N) JESUS RODRIGUEZ FIGUERA y en contra otros funcionarios policiales del Estado Lara, señalados de graves irregularidades cometidas en el desempeño de sus funciones, y de TORTURAS, LESIONES, SIEMBRA DE DROGAS Y ARMAS, DESAPARICIONES FORZOSAS, SICARIATOS, HOMIDICIOS y Sanción Política que el Consejo Legislativo, acordó por la protección al Narcotraficante Farid Domínguez, en el año 2007.

  Estas denuncias realizadas ante los organismos competentes, conllevaron a que mi persona fuera objeto de fundadas amenazas de muerte y de graves daños, de las cuales en su oportunidad hice responsable a los denunciados. Destacando que mi hijo MIJAIL MARTÍNEZ realizó un trabajo televisivo relacionado con estas denuncias.

Por lo cual, la tesis del SICARIATO es sin lugar a dudas la única razón  por la cual se le quita la vida a mi hijo, por parte del narcotráfico.
SEGUNDO:

No obstante lo anterior, en forma por demás apresurada, sospechosa, y suspicaz el Comisario CARLOS  RODRÍGUEZ, alto vocero del CICPC Lara, organismo investigador comisionado al caso, violentando la reserva legal de las actuaciones informa a la opinión pública a acerca del móvil del hecho, señalando el ROBO como la causa, ello en razón de la aparición de  un ciudadano de nombre JAIRO JOSÉ SALONES OLLARVEZ, quien presuntamente en forma “voluntaria” se presentó ante un periodista del Diario El Informador, casualmente ex Jefe de Prensa de la Policía del Estado Lara, durante la gestión del G/B (G.N) JESUS RODRIGUEZ FIGUERA, manifestando este ciudadano JAIRO JOSÉ SALONES OLLARVEZ en forma contradictoria ser el autor material de la muerte de mi hijo MIJAIL MARTÍNEZ.
Destacando al respecto, que dicho ciudadano JAIRO JOSÉ CANELONES OLLARVEZ  “desapareció” en extrañas circunstancias luego de ser presentado por el delito de POSESION DE SUSTANCIAS ESTUPEFACIENTES, ante un Juez de Control del Circuito Judicial del Estado Lara que le otorgó una medida cautelar sustitutiva de libertad, sin poder antes conocer o escuchar su testimonio o confesión a través de los medios que permite la Ley.

Cabe resaltar que en la investigación, también fueron señalados unos ciudadanos como participes en el SICARIATO de mi hijo y sin embargo, las investigaciones se dirigieron en forma por demás “extraña” hacia otras personas, sobre las cuales no existía relación con los hechos, lo que causó una desviación maliciosa en la investigación, que busca la impunidad y evitar que los autores materiales e intelectuales puedan ser identificados, investigados y sancionados.

TERCERO:


Transcurridos SEIS (06) MESES desde el asesinato de mi hijo, y ante la ineficacia, ineptitud y hasta complacencia o complicidad del CICPC Lara, organismo investigador comisionado al caso, recurrí a la inteligencia social, que me ha aportado abundante y certera información acerca del móvil del hecho y de los autores materiales e intelectuales del mismo.

Destacando que a pesar que se ha suministrado abundante información al Ministerio Público acerca de diligencias de investigación a practicar personas a ser citadas para ser entrevistadas con ocasión a estos hechos, estas citaciones y la comparecencia no se han logrado, ni tampoco se ha verificado la opinión en contrario de la Fiscalía para la práctica de tales diligencias, lo que nos ha dejado en total INDEFENSION.
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